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11. Landessynode 2009-2014

08. Tagung 30. Mai bis 2. Juni 2012
Votum vom 2. Juni 2012
Die Synode dankt dem Kirchenpräsidenten für seine klare Positionierung gegen den Rechtsextremismus in unserer Gesellschaft.

Sie bekräftigt, dass Rassismus, Hass gegen Minderheiten und darauf basierende politische Ideologien mit dem christlichen Glauben nicht vereinbar sind.

Die Synode würdigt das entschiedene Engagement vieler Gemeinden, Schulen und Gruppen gegen menschenfeindliche Ideologien und gegen die öffentlichen Auftritte rechtsextremer Parteien und Organisationen.

Sie bittet die Gemeinden, wachsam und sensibel zu bleiben gegenüber rechtsextremem Gedankengut, das unter dem Deckmantel der Bürgerlichkeit auch in der Mitte unserer Gesellschaft vertreten wird.

Die Synode bestärkt bestehende Bündnisse gegen Rechts und ermutigt die Gemeinden ausdrücklich, sich in solchen Bündnissen zusammen zu schließen und auch so weiterhin für eine offene und menschenfreundliche Gesellschaft einzutreten, die niemand ausgrenzt.

Sie bittet den Landeskirchenrat zu prüfen, welche rechtlichen Möglichkeiten bestehen, um Mitglieder rechtsextremer Organisationen und Parteien an der Übernahme kirchlicher Ämter zu hindern.
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